
 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA 

SECRETARIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

4ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 

10ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

RONDÔNIA 

 

EM: 27.02.2019 

INÍCIO: 09h14min 

 

PRESIDENTE: SR. ISMAEL CRISPIN 

  SR. LAERTE GOMES 

  SR. ADAILTON FÚRIA 

                  

SECRETÁRIO: SR. ANDERSON PEREIRA 

   SR. ISMAEL CRISPIN 

   SR. CHIQUINHO DA EMATER  

     

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Havendo número 

legal, invocando a proteção de Deus e em nome do povo 

rondoniense, declaro aberta a 4ª Sessão Ordinária da 1ª 



Sessão Legislativa Ordinária da 10ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Ordinária anterior.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior.  

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Em discussão a Ata 

que acaba de ser lida. Não havendo nenhuma observação, dou 

por aprovada a Ata.  

 Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

 O SR. ANDERSON PEREIRA (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura do Expediente recebido. 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

 

01 – Ofício nº 13/2019 – DITEL, encaminhando resposta a 

Indicação parlamentar nº 5322/18, de autoria do Senhor 

Deputado Jesuíno Boabaid. 

02 – Ofício nº 612/2019 – SEPOG, solicitando informações 

técnicas para elaboração dos Anexos da LDO 2020. 

 Expediente recebido lido, senhor Presidente 

 



 O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Suspendo a Sessão 

por conveniência técnica.   

 

(Suspende-se esta Sessão às 9 horas e 25 minutos e reabre-

se às 09 horas e 31 minutos) 

  

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Está reaberta a 

Sessão. Passamos às Breves Comunicações. Algum Deputado 

inscrito nas Breves Comunicações?  Nenhum Deputado inscrito 

nas Breves Comunicações. Encerradas as Breves Comunicações, 

passamos à Ordem do Dia. 

 Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura 

das proposições recebidas.  

 Deputado Anderson, está aguardando o Secretário 

chegar, assim que chegar nós vamos suspender novamente a 

Sessão, deixar ela aberta, suspensa, até Vossa Excelência 

exercer seu papel de parlamentar, onde vai indagar o 

Secretário sobre a questão dos agentes penitenciários, 

acordo judicial  

 Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura 

das proposições recebidas. 

 

 O SR. JAIR MONTES – Presidente, Questão de Ordem, por 

favor. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Questão de Ordem 

concedida. 

 



 O SR. JAIR MONTES – A Sessão, regimentalmente começa 

às 9 horas da manhã, correto? 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Sim. 

 

 O SR. JAIR MONTES – E a gente tem aí um convite ou uma 

convocação, Deputado? Convocação de três Secretários. E já 

são 9h37min, no meu humilde relógio, e eu pergunto a Vossa 

Excelência, foi convocado para que horas, os Secretários do 

Governo? 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Mas já estão a 

caminho, Excelência. Já estão a caminho. 

 

 O SR. JAIR MONTES – Não, não, mas foi convocado para 

que horas, Excelência?  

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – 9h30min. 

 

 O SR. JAIR MONTES – Às 9h30min. Então estão atrasados 

sete minutos. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Mas é uma coisa 

pertinente isso. É o trânsito do CPA. O trânsito está 

complicado. 

 



 O SR. JAIR MONTES – Porto Velho está igual a São 

Paulo, né. O trânsito que está complicado era para vir de 

helicóptero, então. Obrigado, Presidente. 

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Falou, Deputado.  

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura das proposições recebidas. 

APRESENTAÇÃO DE MATÉRIAS  

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAZINHO DA FETAGRO. Requer 

Audiência Pública a ser realizada no dia 5 de abril de 

2019, às 9 horas, no Plenário desta Casa de Leis, para 

tratar sobre as Mudanças Propostas na Reforma da 

Previdência e os Impactos causados na vida dos 

trabalhadores e trabalhadoras beneficiários do Instituto 

Nacional da Previdência Social – INSS.    

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ADELINO FOLLADOR. Requer ao 

Governo do Estado, com cópia a Casa Civil, que informe 

quantos servidores em cargos comissionados foram nomeados 

desde 01/01/2019 até a data de hoje no Poder Executivo como 

um todo.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LAZINHO DA FETAGRO. Dispõe 

sobre a adoção da Política Estadual de Medicina Natural e 

Práticas Complementares – PEMNPC e dá outras providências.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JAIR MONTES. Requer ao Poder 

Executivo, informações do Fundo Proleite, das políticas 

públicas e das diretrizes formuladas, implementadas, 



monitoradas e executadas pela Secretaria de Estado de 

Agricultura, Pecuária e Regularização Fundiária.  

 

 O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Solicito ao senhor 

Secretário proceder à leitura das matérias a serem 

apreciadas.    

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO LAZINHO DA FETAGRO E ADAÍLTON FÚRIA. Requer 

Audiência Pública a ser realizada no dia 5 de abril de 

2019, às 9 horas, no Plenário desta Casa de Leis, para 

tratar sobre as Mudanças Propostas na Reforma da 

Previdência e os Impactos causados na vida dos 

trabalhadores e trabalhadoras beneficiários do Instituto 

Nacional da Previdência Social – INSS.    

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Em discussão única e 

votação o Requerimento de autoria do Deputado Lazinho da 

Fetagro e Adaílton Fúria. Não havendo discussão, encerrada 

a discussão, em votação. Os Deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Está 

aprovado o Requerimento. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Encerrada, 

senhor Presidente. 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Encerrada a Ordem do 

Dia, nós estamos aguardando o Secretário chegar, onde nós 



vamos... Os Secretários já chegaram? Eu quero saber se já 

chegou o conjunto dos Secretários. Preciso dessa informação 

correta. Aguardando os Secretários chegarem, nós já vamos 

nos dirigir ao Plenarinho, vamos suspender a Sessão assim 

que chegarem. E se dirigir ao plenário para as indagações 

dos parlamentares. Saudar aqui o senhor Vereador Valdomiro 

Cora, Presidente da Câmara do Município de Cacoal, o 

Corazino. É uma alegria tê-lo aqui, Corazinho. Saudar 

também o Vereador Zebin Brizon, também do município de 

Cacoal. Uma alegria estar aqui com vocês. Saudar o Vereador 

Wilson Tim, da Câmara Municipal de Cacoal também. Em nome 

desses, eu saúdo em nome do Deputado Adailton Fúria e 

Deputado Cirone, do município de Cacoal, e Deputado Jair 

Montes também.  Saudar o Vereador Paulo Ferrari, Presidente 

da Câmara Municipal de São Felipe do Oeste, e saudar também 

o Vereador Espetinho, também da Câmara Municipal de São 

Felipe do Oeste, em nome dos Vereadores de Cacoal, Deputado 

Adailton Fúria, Deputado Cirone. 

 

O SR. JAIR MONTES – Não tem hoje os cinco minutos não, 

para falar? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Já passou as Breves 

Comunicações. 

 

O SR. JAIR MONTES – E agora? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Passamos ao Grande 

Expediente. Não há oradores inscritos. 

 



O SR. JAIR MONTES – Por que não, Presidente? 

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Se fizer inscrição 

tem que solicitar à Mesa. 

 

O SR. JAIR MONTES – Agora. Agora, está solicitado.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Vou inscrever aqui o 

Deputado Jair Montes, Deputado Adelino Follador, Deputado 

Adailton Fúria, mais algum que vai fazer inscrição? Ismael 

Crispin. No Grande Expediente não há oradores inscritos, os 

nobres deputados foram inscritos nas Comunicações de 

Liderança. Só fazer a consulta ao Deputado Anderson 

Pereira, se os parlamentares, se eles forem acompanhar, vê 

se os nossos secretários já estão nesta Casa Legislativa. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA - Não se encontram todos ainda. 

Eu queria até, senhor Presidente, e os presentes aqui na 

galeria, os deputados presentes que quiserem acompanhar, 

nós vamos fazer no plenarinho 01, essa discussão, esse 

diálogo com os secretários. E, o objetivo principal é 

discutir um acordo homologado judicialmente e, que a gente 

está vendo que está tomando proporção muito ruim para o 

Estado, não só econômica, mas também de segurança. Nas 

unidades têm acontecido fatos sinistros nas unidades, a 

última foi na cidade de Cerejeiras, inclusive, teve refém, 

mas de forma rápida os servidores retiraram o servidor das 

mãos dos presos e conseguiram controlar a situação. A gente 

tem que tomar uma atitude, e o Governo do Estado precisa 

resolver essa crise que foi instalada no sistema prisional. 



É um acordo judicial, eu espero que os secretários estão 

trazendo é o que foi de fato discutido com a Memp, que foi 

construído, inclusive, homologado judicialmente, autorizado 

a alteração orçamentária, porque nós só fizemos a alteração 

orçamentária porque houve autorização da Sepog na época, e 

não tiramos recursos da Educação como foi dito e nem da 

Saúde, é interno, é dentro do próprio orçamento da Sejus. 

Então, a gente espera que a gente saia com algo mais coeso; 

sensato, e a gente consiga resolver essa questão de uma vez 

por todas, e o serviço dentro do sistema carcerário volte à 

normalidade, inclusive, a Polícia Militar também, já está 

numa situação complicada, que eu tive a informação, não 

oficial, mas que, inclusive, já cortaram a alimentação 

deles, tive informação que estão trabalhando em horários 

excessivos a sua carga horária, apesar de serem militares, 

mas são seres humanos e estão trabalhando numa situação 

crítica, os que estão vindo do interior não têm suporte 

algum para ficar atuando aqui na Capital. Então, está uma 

situação bem complicada. E, essa intervenção que eu 

considero até uma intervenção parcial ou até fictícia, ela 

só está acontecendo durante o dia e durante a noite fica o 

efetivo normal, exemplo: a fuga em massa que houve no 

Presídio Ênio Pinheiro, que só tinham sete agentes 

penitenciários no plantão e não tinha nenhum policial 

militar dentro da unidade. Então, a gente tem que resolver 

isso, porque isso tem colocado a nossa população, senhor 

Presidente, numa situação de..., estão todos aterrorizados. 

Muitos perguntam: “o que está acontecendo lá dentro” – e a 

gente tenta acalmar e explicar, mas quem vai resolver é o 

Governo do Estado, são os gestores que estão atualmente no 

sistema, que estão gerindo toda essa crise. Tive também, 

informações que o próprio judiciário já ouviu os 

secretários, inclusive os sindicatos, já houve duas 

audiências para tentar conciliar e chegar num acordo, até 



porque o acordo foi homologado lá no Tribunal de Justiça 

sobre a relatoria, e o Desembargador Roosevelt. Então, a 

gente precisa dar o encaminhamento. Hoje são 27 de 

fevereiro, pelo acordo homologado judicialmente, essa PL 

desse realinhamento da categoria deveria chegar a esta Casa 

antes do dia 28 de fevereiro, se virar o mês já se 

considera um descumprimento, por isso a gente teve essa 

preocupação de convidar e convocar os secretários para vir 

prestar esses esclarecimentos a respeito do encaminhamento 

também a esta Casa, dessa PL, para que a gente possa aqui 

aprovar, e assim, dar esse benefício paliativo para a 

categoria melhorar a sua vida econômica, porque muitos 

deles estão numa situação complicada, num pior salário do 

Brasil, que é o salário de Rondônia para esses servidores 

que exercem uma função de grande excelência para sociedade 

dentro das unidades prisionais.  

Então é isso, senhor Presidente. Eu convido os 

deputados que quiserem ir lá discutir e ouvir os 

secretários, nos acompanhar ao plenarinho 01 dessa Casa, 

que é o maior plenarinho. 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – No plenário 02. É o 02, mudou. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Vai ser no 02? No plenarinho 

02. Então, os deputados e as pessoas presentes que quiserem 

se encaminhar para lá, daqui a pouco nós vamos estar lá com 

os secretários, procuradores do Estado que estão presentes 

nesta Casa. 

 

(Às 9 horas e 42 minutos, o Sr. Laerte Gomes passa a 

presidência ao Sr. Adaílton Fúria) 



 

O SR. ADAILTON FÚRIA (Presidente) - Parabéns Deputado, 

pelas colocações o senhor é uma pessoa que luta pela classe 

dos agentes penitenciários do Estado de Rondônia, e com 

certeza, a tua convocação, acredito que todos os 

parlamentares aqui da Casa irão participar. E, a Sessão 

está suspensa para que seja feito lá a oitiva do Secretário 

sobre essa situação. É no plenarinho 02, caso alguém queira 

participar com a gente, é no segundo andar. Bacana gente, 

obrigado. 

 

O SR. MARCELO CRUZ - Questão de Ordem Presidente, vai 

suspender, só têm 02, já vai iniciar?  

 

O SR. ADAILTON FÚRIA – Já vai iniciar.  

 

O SR. MARCELO CRUZ - Então, quem se inscreveu não 

vai... 

 

O SR. ADAILTON FÚRIA (Presidente) – Já chegaram todos 

já. 

 

O SR. MARCELO CRUZ - Chegaram todos?  

 

O SR. ADAILTON FÚRIA (Presidente) – Está suspensa a 

Sessão.  

 



(Suspende-se esta Sessão às 9 horas e 44 minutos e reabre-

se às 13 horas e 11 minutos) 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Está reaberta a 

Sessão.  

 Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido em caráter de urgência. 

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Senhor Presidente, Questão de 

Ordem.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Pois não, 

Deputado.  

 

O SR. JEAN OLIVEIRA – Só para cumprimentar aqui o 

Vereador de Parecis, Luiz Paraqueda; o Ex-Vereador de 

Guajará-Mirim, Presidente da Câmara Vanderelei Brito e o 

servidor público da SESAU, trabalha no Hospital de Base, 

Paulo, um grande amigo nosso trabalha direto na direção do 

HB.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Prazer tê-los 

aqui conosco.  

 Solicito do senhor Secretário proceder à leitura.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Secretário ad hoc) – 

MEMORANDO Nº 53 GDL/19 DO GABINETE DO DEPUTADO LEBRÃO. 



Para: Secretaria Legislativa. 

Assunto: Solicitação e modificação do quadro de membros de 

Comissão.  

Senhor Secretário ao cumprimentá-lo, venho através 

deste solicitar que ocorra a transferência entre membros 

das Comissões, onde o Deputado Alex Redano que ora ocupa a 

vaga de Membro da Comissão de Agricultura e passando a 

integrar Comissão de Defesa do Meio Ambiente, logo, não 

passo mais a ocupar o cargo de Membro da Comissão de Defesa 

do Meio Ambiente. Peço então, a transferência para compor o 

quadro da Comissão de Agricultura no lugar do Deputado Alex 

Redano. 

- MEMORANDO GDAR Nº 44/18 DO GABINETE DO DEPUTADO ESTADUAL 

ALEX REDANO. 

Para: Secretária Legislativa.  

Assunto: Solicitação de modificação do quadro de membros da 

Comissão.  

Prezado Senhor Secretário, com atenciosos 

cumprimentos, venho de ordem deste Deputado solicitar que 

ocorra transferência entre os membros das Comissões, onde o 

Deputado Lebrão que ora ocupa a vaga de Membro da Comissão 

de Defesa do Meio Ambiente, e passando a integrar a 

Comissão da Agricultura, logo, Deputado Alex Redano passa a 

não mais ocupar o Cargo de Membro da Comissão de 

Agricultura e passando então a compor o quadro da Comissão 

de Defesa do Meio Ambiente, no lugar do Deputado Lebrão.  

Lido, senhor Presidente.    

 



 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Solicito ao 

senhor Secretário que proceda à leitura das matérias a 

serem apreciadas. 

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DOS DEPUTADOS LAERTE GOMES, CASSIA MULETA E 

ROSÂNGELA DONADON. Requer a realização de Sessão Solene, em 

homenagem ao Dia Internacional da Mulher, 11 de março de 

2019, às 15 horas. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Nós precisamos 

acompanhar aqui nesta Casa que 11 de março já temos uma 

Audiência Pública. Aquela de Brasília, do Meio Ambiente, 

foi 11 de março que nós aprovamos aqui, à tarde.  

 Então, em votação. Em discussão o requerimento ora 

lido. Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como 

estão e os contrários se manifestem. Está aprovado o 

requerimento. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO CHIQUINHO DA EMATER. Requer Voto 

de Pesar para os familiares do senhor Carlos Ribeiro da 

Costa Filho, que faleceu no dia 27 de fevereiro de 2019, 

vítima de um câncer, no município de Porto Velho. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Em discussão o 

Requerimento de autoria do Deputado Chiquinho da EMATER. Em 

discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 



favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o requerimento. Vai ao 

Expediente. 

 Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Secretário ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao pesquisador e Dr. Liszt Jonney e sua 

equipe peça premiação através de Projeto de Reumatologia e 

o recebimento de prêmio internacional. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Em discussão e 

votação o requerimento de autoria do Deputado Laerte Gomes. 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão os contrários se 

manifestem. Está aprovado o requerimento. Vai ao 

Expediente. 

 Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

 O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Secretário ad hoc) – 

Encerradas as matérias. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Nós agora 

passaremos às Comunicações Parlamentares. Não há oradores 

inscritos. Eu queria só registrar neste momento e gostaria 

que a Casa aqui, oficializasse o Secretário de Educação. Eu 

quero fazer aqui uma solicitação; essa mensagem 272, 17 de 

dezembro 2018, que seja oficializado ao Secretário de 

Educação e à Casa Civil, para que retorne a esta Casa esse 



projeto que: “Dispõe sobre a educação militar no âmbito 

estadual, regulamentando o artigo 22 das disposições 

constitucionais, transitórias à Constituição do Estado de 

Rondônia e dá outras providências”. Já que esse projeto 

trata de regularizar as Escolas Militares que hoje prestam 

serviço exemplar no Estado de Rondônia, que a gente, há uns 

questionamentos do Ministério Público e essa Lei foi muito 

bem estudada, foi muito bem elaborada com a participação da 

polícia na educação de todo o Ministério Público. Então, a 

Procuradoria, gostaríamos de solicitar ao Secretário de 

Educação e também à Casa Civil, Governo do Estado, que 

remeta porque já estava aqui nesta Casa, foi retirado, e 

nós tivemos agora, deputados, uma conversa junto com os 

Comandantes da Polícia Militar, e aí fomos ver a matéria 

tinha sido retirada. E com certeza essa matéria é de suma 

importância para que as Escolas Militares continuem fazendo 

esse grande trabalho que elas fazem no Estado de Rondônia. 

Então, gostaria que esta Casa formalizasse esse pedido, que 

o Governo do Estado remeta mais uma vez para que a gente 

consiga analisar e aprovar uma Lei tão importante. 

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar esta Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para o dia 12 de março, semana que vem, é bom 

frisar que a semana que vem nós não vamos ter Sessão, 

Sessões aqui, nem nas Comissões. Então, convocando para o 

dia 12 de março do corrente, no horário regimental, às 15 

horas. Então, gostaríamos de deixar claro que não vai ter 

reunião das Comissões e também a Sessão Plenária na semana 

que vem. Está encerrada a reunião, agradecendo a presença 

de todos, e com certeza dia 12, nós vamos estar mais uma 

vez. Obrigado.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 13 horas e 21 minutos) 



 (Sem revisão dos oradores) 

    

  

 

 

 

    


